

# “互联网+”背景大学生创新创业教育的研究 ——以市场营销专业为例

宁伟东,师东菊,王志刚,房验茹,郭继民<sup>通讯作者</sup>  
(牡丹江医学院,黑龙江 牡丹江 157000)

**摘要:**在“互联网+”与各行各业互相交融的背景下,大力推动“互联网+”大学生创新创业教育课,这也使大学生创新创业教育教学更具有实效性。同时在这样的背景下也要求高校更多的关注并利用网络资源进行教育教学研究。如何利用“互联网+”来提升教育教学质量,就成为了高校创新创业教育教学改革的主要内容之一。本文对此进行了研究和探索,重点分析了“互联网+”大学生创新创业教育教学模式中存在的问题,并提出优化对策,以此为社会培养更多高水平创新人才。

**关键词:**创新创业;互联网;高等教育

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.237

## 1 “互联网+”背景下创新创业教育的内涵

从当前大学生创新创业教育课程教学的整体情况来看,尽管在应用“互联网+”方面已经得到了一定的重视,而且也取得了一定成效,但按照较高的标准和要求来看,大学生创新创业教育课程教学运行模式仍然存在很多不到位的方面,制约了大学生创新创业教育课程教学向纵深开展,需要引起重视。这就需要在开展大学生创新创业教育课程教学的过程中,应当运用“互联网+”思维进行优化与完善,特别是要在构建“线上”与“线下”相结合运行模式方面努力,最大限度提升大学生创新创业教育课程教学有效性。

## 2 市场营销专业创新创业教育现状

为摸清市场营销专业大学生创新创业利用情况,特别在某校市场营销专业学生进行问卷等相关调查分析,希望找出其中存在的问题,并解决。

(1)学生创业行动力差,缺乏行动持续性。从学生参与创新创业竞赛情况来看,在校期间参与过创新创业类竞赛的学生占总数的20.3%,79.7%的学生并未参与过该类竞赛。对参加过竞赛的类别进行统计发现,参与人数最多的是大学生创业创新项目;其次为“互联网+”大学生网络创新创业大赛;之后是“挑战杯”、创业、“学创杯”和网络商务创新创业大赛,很少有学生愿意花费时间与精力,对自身的创新创业成果进行转化,并且通过教师我们了解,一些学生参加大学生创业创新项目,功利性强,持续性差,很少有学生真正钻研。(2)缺乏创新创业教育整体氛围,投入不足。通过对学校团委等部门进行走访调研发现,学校每年申报项目接近百项;成功申报项目也将近50,但是在众多项目中,能够进行孵化的项目只有寥寥数个;一方面是由于学校不够重视,另一方面是学生缺乏商业成果转化的意愿。同时少数有创业意向的学生,也因在看待创新创业问题时只停留在思想和意识层面,并且行动参与率偏低,项目大多都因为学生缺乏创意来源;学校资金、人力跟不上。最终宣布破产。(3)创新创业教育企业化、实战化程度低。通过对学校创新创业导师来源与创业实践基地用途分析进行调查发现,我校缺乏创新创业教育工作的人才,校园内的大学生创业创新讲师,多是临时上阵,没有经历过太多“真操实干”,并且聘请外部企业高管等为学生举办讲座的次数少。学生难以走出校园,接触社会,真正学到有效的创新创业知识。同时,创新创业教育与企业合作程度低,在学生创新创业教育上,未能充分利用本校校企合作中合作企业的资源优势,与企业开展创新创业教育的合作方式仅停留在表面。(4)创新创业课程时效性差。创业创新训练课程应该紧跟互联网时代步伐,更新自身知识体系,为学生传递丰富的超前知识,例如为学生讲授结合“互联网+”进行网络营销等营销方式,带领学生开设网络虚拟运营课程,但从我校现今的创新创业教育课程开

设情况来看,学校目前创新创业类课程单一,使用教材老旧,脱离时代步伐,这种单一的,低水平的教学机制更难以满足培养学生创新创业能力,拓展大学生创业创新素质,不能有效地结合社会需要,满足学生对创新创业课程的需求。

## 3 “互联网+”大学生创新创业教育课程教学模式的优化策略

(1)整合资源打造校内外创新创业教育平台。根据人才培养目标、定位和创新创业教育的要求,将专业教育与创新创业能力培养相结合,通过创新创业平台的打造,提升教学与实践脱节的问题。通过调研问卷分析我们清晰的发现学生创新创业能力差的重要原因来源于课程本身的滞后性和实践课程无法满足现在学生认知的需求,以创新创业教育平台为依托,打造市场营销理论与实践教育金课,提升本专业学生的探知欲望,提升学生创新创业行动力。特别在平台中引入不同界别学生的团队梯队化建设,明确职责与分工,细化考核标准。(2)以大赛为依托,打造实践性强的创新创业课程体系。从本专业学生近几年参加中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛,“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛等赛事经验来看,市场营销专业适当在创新创业课程体系当中引入相关大赛平台软件,进行系统化、实战化的对抗实践教学对于提高学生参与度,提升相关专业创新创业教育质量,提升校园整体创新创业氛围具有极大的推动作用。(3)校企联合培养创新创业教育人才,提升创新创业相关课程的时效性。建立校企联合培训基地,借用知名企业完善的人力资源和管理优势,通过校企合作的方式,将创业指导和成果转化引入校园,建立常态化的创业培训、创业沙龙运行机制,让从事创新创业教育的教师有机会走入优质企业参观、学习、工作,设立专项奖励制度,对在创新创业岗位上做出突出贡献的教师给予奖励。同时,让处于市场最前沿的企业营销部门相关人员参与市场营销专业创新创业课程的建设中来,淘汰落后课程,快速的让时效性强的课程纳入专业教育课程体系中。

学校应该在教育部相关工作要求的指引下进一步解放思想、拓宽思路,深化创新创业教育改革,将创新创业人才培养作为学校转型升级的敲门砖,为激烈的市场培养合格的企业化人才。

## 参考文献

- [1]李凯歌.“互联网+”环境下以“工作室制”为载体的大学生创新创业教育研究[J].文化创新比较研究,2020,4(5):152-153.
- [2]姚玉静,邵明英,李少敏.分析“互联网+”背景下的大学生创新创业教育[J].科技创新导报,2020,17(4):198-199.
- [3]王穆平.基于“互联网+”的大学生创新创业教育模式研究[J].人力资源,2019(22):87.

**通讯作者:**郭继民,男,籍贯:黑龙江,职称:教授,主要研究方向:高等教育,单位:牡丹江医学院。